

## 董事長致詞稿

蕭資政、楊理事長、陳校長、王校長、各位記者朋友、各位教育界先進：

今天黃昆輝教授教育基金會舉行「建構學習型社會 提升國家競爭力」焦點座談，承蒙各位記者朋友蒞臨採訪、各位先進熱心參與，昆輝要先在此表達感激之意。

終身學習是進入二十一世紀的一把鑰匙，人人學習、事事學習、時時學習、處處學習，已成為二十一世紀公民生存發展必備的條件，也是國家長治久安、永續發展的基石。因此，推展終身教育，建構學習型社會，已成為提高國家競爭力、對世界做出更多貢獻的重大教育政策，亟待加速進行。

本基金會於今(2023)年9月23日以「失落的20年，推展終身教育不能等」為題，辦理第一場焦點座談暨記者會，獲得社會各界的重視及回應。因此，乃賡續於今日以「建構學習型社會 提升國家競爭力」為題，進行第二場焦點座談暨記者會，這是有連貫性的，期待擴大影響層面，激發政府及民眾投入終身學習，進而提升整體競爭力。

本次座談特別邀請蕭資政擔任主持人，討論人為楊國德理事長、陳松柏校長及王政彥校長，分別從不同角度提供理論研究及實務推廣所得之成果，作為我們進一步研討之參考！

全世界的競爭相當激烈，無論是國與國、企業與企業，乃至各行各業都面臨求生存不能被淘汰的處境。在企業界最能感受這種壓力，淘汰也最激烈，所以本基金會今年的調查發現，受訪者殷切期盼企業界成為學習型組織，特別是向標竿企業的楷模學習。我們在全球科技界有不容忽視的標竿企業，例如護國神山的台積電，品牌行銷全球的宏碁，前者代表人為張忠謀先生，後者代表人是施振榮先生，他們共

同特徵就是推展終身學習，帶領企業成為學習型組織，個人成為終身學習的典範，是我們非常寶貴的學習楷模。政府也就是最大的服務業，若能以學習型政府為目標，倡導全民終身學習，以身作則帶動各行各業全心投入創新發展，則實現學習型台灣的願景可期。

基金會今年度的專題研究主題就是「推展終身教育、建構學習社會」，將提供專書和提要，12月初舉辦研討會後再綜整各方意見作成結論與建議，若能獲得社會各界的認同及主管機關參採，必有助於國家社會的永續發展。昆輝在此必須強調，學習型社會的建構是國家發展競爭力的關鍵要素，亟須調整資源，採取策略，有計畫、有步驟的推進。前一次我們強調推展終身教育不能等，現在就讓我們探討建構學習型社會的議題，期盼對教育革新有所助益。